



縣長 / 林明濤

# 孩子，是我們未來的希望

**南**投縣為全國唯一不靠海的縣，居民勤奮努力，在這塊土地上打拼。雖然本縣屬於農業縣，但本人自就任以來，即秉持著「以和建縣」的傳統，期望讓本縣能夠有一個更美好的未來。

本縣雖然財政困紮，但本人仍堅持教育優先、學生第一的理念，期望每一個孩子都能在老師的教導下有所進步，因此南投縣是目前全國少數仍然維持學童營養午餐免費的縣市。且今年度開始，教育處陸續推動許多創新的教育政策，期望透過各校配合共同努力，讓南投縣的教育能夠越來越好，也使得我們的學子能夠受益。以下藉由今年南投文教的發刊，就南投的教育願景提列以下幾項重點，也期許南投文教不僅是屬於南投縣的刊物，未來更是全國教育界的指標性刊物。

## 親師主動出擊，推動不凡計畫：

不論在市區、或是偏鄉，總有需要我們特別關心、照顧的孩子。本年度南投縣推動「不凡計畫」，讓每一位教職員工去認養學校需要關心的學生，這也獲得媒體的高度重視，個人希望未來可以更擴大到讓家長會或是有心的家長加入認養學生的行列，讓每一位需要受照顧的學生都能不被放棄。

## 推動一校一企業，讓教育注入活水：

由於政府資源有限，因此本人自上任以來，便積極為各校尋找民間單位協助，社會上有許多的熱心企業，而現今的教育也已經不再是關起門來辦教育，而是應該主動出擊，爭取各界補助，充實校內各項教學設備，提昇教學品質。因此本人期望學校能與業界結合，爭取更多資源，以國

為例，可以讓學生做職涯體驗，及早規劃未來的發展方向以及自身興趣的確立。

## 結合數位科技，培養未來力：

我們現今處在一個資訊發展一日千里的時代，根據專家的研究報告，目前的工作，在未來將大部分會消失。因此我們應該要思考教育必須培養學生什麼樣的能力，傳統的紙筆測驗是否必須加以改變？這些是每一位老師跟家長，都應該考慮的問題。所以我們配合教育部的相關計畫，強化數位教學設備，讓學生能夠藉由科技來輔助學習。

## 活化校園空間，因應人口變遷：

南投縣目前有些社區呈現高齡化的現象，但是俗話說：「活到老、學到老」；我要再補充一句：「學到老、永不老。」每一所學校都位在不同的社區，我也期許每一位校長能真正落實學校與社區結合，發展學校及社區的特色，也讓校園空間能夠充分被利用，特別是校內的閒置空間，期望各校能發揮創意，加以改造，讓南投縣的學校建築能有更大的功能，也能成為其他縣市效法的對象。

## 落實友善校園，將毒品阻絕於校外：

毒品，是台灣目前最嚴重的問題。一人染毒、全家受害。因此我自上任以來，便聯合教育、警政、法律系統，期望落實反毒教育，讓學生遠離毒品，也確實已經收到一定的功效，本縣國中生呈現陽性反應的比率遠低於全國其他縣市，但我們不會因此而自滿，而是更要繼續努力，讓毒品遠離南投，給大家一個安心的生活環境。

## 推動多元文化，重視新住民子女教育：

本縣新住民比例較多，但每一位縣民都是我們的要服務的對象，所以未來會持續要求教育處落實新住民教育，尤其是在母語推動方面，我希望每一位小孩都能說、會說媽媽的話。因此我們必須開始在各社區培訓各種語言的老師，而且營造母語的環境，讓學生敢說、能說，這也是培養他們對於多元文化的認識。

本人自上任以來，雖面臨著諸多困境，但仍感謝全體縣民的支持，尤其是各校老師在教育上持續的付出，讓我們在國內各項評比上都能夠有很好的成績，以體育為例，2017年南投縣在全中運奪得19金17銀的佳績，金牌數排名全國第九名，獎金額度高達574萬元，足證基層體育已經在南投縣落實。

在閱讀方面，南投縣本年度持續有多所學校獲得教育部閱讀磐石獎，這也是教育部對我們的肯定。「閱讀，是開啓世界的鑰匙。」透過閱讀，可以讓我們的孩子有寬廣的心胸，更豐厚的知識，我自己也常和我的孫子一起閱讀，也希望大家都能夠多撥出一點時間陪陪我們的孩子。尤其愛的書庫中心就設在南投縣，我也會要求學校讓學生多借書、多看書。

本人始終相信，教育的終極目標應該是在促進社會公平，因此教育機會的均等以及教育資源的合理分配是本人念茲在茲的問題。期待能夠透過各種有效的政策，提升學生的社會資本，讓社會資本來彌平經濟資本的不足，而這也是目前教育社會學所關注的重要議題，讓我們一起努力，也為南投縣開創更美好的明天。

